

## 《穿越聖經》

### 猶大書（4）猶大引用幾個反叛的例子，帶給我們很大的震撼（猶 5-6 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了猶大書 4 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 5-6 節的內容。

讀罷猶大書 4 節，或許有人不禁會發出疑問，說：“這些偷著進來的人是誰？我不會也是他們中的一員吧？”根據聖經的記載，今天仍然有假教師出現，他們暗暗地歪曲聖經的教訓，把他們自己的意見、生活方式和錯誤的行為，說成是對的。他們這樣做，可能會得到暫時的自由，去做自己歡喜做的事，但他們稍後就會發覺，歪曲聖經就是玩火，必引火自焚。他們容忍並鼓吹罪惡，找藉口去犯罪，神必定審判。

或許也有人會忍不住問：“世代邪惡，我們如何才能看清假教師的面目呢？”根據聖經的記載，有些人以為神學枯燥乏味，不肯研究聖經。拒絕學習正確教義的人，很容易墮入假教師的陷阱裡，因為他們並沒有在神的真理上紮根。我們必須認識信仰的基本教義，才可以分辨錯誤的教義，避免自己和別人蒙受傷害。

或許還有人會說：“古時有假教師，今天也有嗎？那麼，我可以怎麼辦呢？”根據聖經和史料記載，第一世紀時有很多假教師說，基督徒可以隨自己的喜好做任何事情，不用懼怕神的懲罰。他們輕視神的聖潔和公義。保羅在羅馬書 6 章也斥責過同樣的錯誤教導。今天，仍然有基督徒輕視罪惡，以為信仰和行為沒有多大關係。但是，有真實信仰的信徒會藉著行為，即對神崇敬，並遵行神的旨意，來顯出其信仰。

猶大在這封信的 4 節，闡明了深入到教會內的假教師的特徵。雖然他們隱藏原形，假裝成基督徒，混入教會，但是聖經已預言了對假教師的審判。其結果因自己的謬誤教導，而招致自取滅亡。在這裡，我們認識到以下兩點教訓：第一，神不喜悅自己的話語變質，哪怕是一點一劃也不允許；第二，假教師的活動將一直持續到基督再臨，而且越瀕臨末日，越瘋狂。假教師主張信徒已經因信得救，所以在律法所要求的倫理中得自由了。因著這些，他們陷入放縱情慾的深淵中，並且把別人也拖進罪惡之中。初期教會當時，諾斯底主義者雖承認基督的神性，卻否認基督的人性，其實這也是對基督代贖事工的否認。與此相反，在現今自由主義神學學者當中，也有許多人否認耶穌的神性。基督的道成肉身是一個神秘，只有超越人理性的信心才能接受這一事實。

猶大說，他們是“自古被定受刑罰的”，也就是早就有人提出警告了。根據使徒行傳 20:29-31，以及保羅書信的記載，保羅警告已經有假師傅溜進了教會。我認為凡是蒙聖靈祝福的活動，都要很謹慎，因為魔鬼會盡其所能、不擇手段地溜進教會。別以為魔鬼會以真面目出現，魔鬼的差役會偽裝成光明的天使。對任何活動的最佳試驗，就是有關耶穌基督的教導。如果否認基督的神性，你就要立刻排除；但是關於基督神性的議題，你必須小心判斷。很多時候，這些假師傅會否認基督的神性，還讓人覺得他們相信基督是世人的救主。西門·彼得在彼得後書 2:1 警告說：“從前在百姓中有假先知起來，將來在你們中間也必有假師傅，私自引進陷害人的異端，連買他們的主他們也不承認，自取速速的滅亡。”保羅在加拉太書 2:4 也警告

說：“因為有偷著引進來的假弟兄，私下窺探我們在基督耶穌裡的自由，要叫我們作奴僕。”我們必須細心護衛每一個蒙神祝福的活動。在教會體制外的組織可能會偏離真道，因為撒但的差役隨時會從後門混進來。

猶大指出，偷偷混進教會的假師傅“是不虔誠的，將我們神的恩變作放縱情慾的機會，並且不認獨一的主宰—我們主耶穌基督。”順著自己的本性，這些不敬虔的假師傅會做以下兩件事：第一，歪曲、否定神的恩典，正如猶大所描述的那樣，他們“將我們神的恩變作放縱情慾的機會，”；第二，他們否定主耶穌基督的神性，“並且不認獨一的主宰—我們主耶穌基督。”。

“不虔誠的”表示他們把神排除在生活之外。評估和衡量一位教導、傳講聖經真理的人，是否敬虔非常重要。有一對夫婦曾告訴我一件事，讓我訝異不已；我原本以為這對夫婦能夠分辨真理。他們參加一個查經班，對主講老師印象很好，認為他太優秀了，卻能包容這個老師坦承自己有外遇！一個講課生動的聖經老師，仍可能是個生活不敬虔的人。

“放縱情慾”是很重要的字。我認為“放縱情慾”的同義字是“放蕩無忌”。放蕩無忌包含有目無法紀、傲慢自大的意思，即使觸犯了禁忌，還是依然故我。猶大說，不虔誠的人把神的恩典變成放縱情慾的機會，落入淫亂之中。使徒保羅告誡加拉太的信徒要當心，不可把神的恩典變成放縱情慾的機會，也就是放任自己、我行我素，陷於危難之中。保羅在加拉太書 5:13 說：“弟兄們，你們蒙召是要得自由，只是不可將你們的自由當作放縱情慾的機會，總要用愛心互相服事。”現今離教叛道的特徵，就是嚴重的淫亂。他們丟棄了聖經中關於道德規範的重要教訓，還說成那是一套新道德觀。教會有一個日益擴大的危機，就是支持和寬恕這些嚴重的淫亂現象。有一位作者曾這樣說：“今天世人的混亂根源之一，就是將‘性’錯當成‘愛’，‘金錢’錯當成‘腦袋’，‘網路’錯當成‘文明’。”有一個人把下面六個項目說成現世教條，他們說：“第一，神是人類一廂情願的想法；第二，宗教是逃避現實的機制；第三，人類是被美化的大猩猩，問太多問題、壓抑太多慾望；第四，道德只是品味的問題；第五，愛是藝術；第六，人生是一場騙局。”可惜，今天有很多人就是這樣看待生命的。

我們看到的放蕩無忌的標記，就是人心對公平正義所持的傲慢態度，完全無視這種罪行所帶來的後果。放蕩無忌還有另外一個定義，就是“故意行惡”。世人藐視婚姻，認為婚姻不重要，也沒有必要；他們想和誰同居，就和誰同居，完全把社會的道德觀拋諸腦後，卻絲毫不知道道德觀是建構家庭和國家的根基。早在 1959 年，某國有一位將軍告誡一大群教育界的精英、商界人士，以及執法人員：“在民間和軍中，湧動著一股淫亂的風潮。”他說，道德敗壞是迫在眉睫、全國性的問題，因此在年輕人中間，樹立道德典範是刻不容緩的當務之急。從那時起到今天，我們看到道德淪喪已經發展到了極其危險的地步。我們要謹慎審視教會中負責教導的人。他們有教導不合聖經的道德觀嗎？猶大告誡我們，要謹防這樣的教導。離教叛道的另外一個特徵，是否定主宰萬物的神，以及我們的主耶穌基督。離教叛道的人會講到神和主耶穌，卻否定基督的神性以及主的作為。在猶大的時代，諾斯底主義是最具代表性的離教叛道了。他們主張肉體是邪惡的，一切物質都是邪惡的，惟有靈性是良善的；他們的結論是肉體的作為不重要，他們可以滿足肉體的慾望，肆無忌憚地淫亂、恬不知恥地犯罪，能在光天化日之下，傲慢地無視自己所犯的罪。這就是濫用神的恩典。今天，同樣的想法又再度出現。新道德觀一點也不新，不過是史上第一個異端、諾斯底主義的翻版而已。諾斯底主義不承認那位既是獨一真神，又是人子的主耶穌基督；這就是敵基督的記號。在約翰書信裡，約翰稱這種人是敵基督。凡不認主耶穌基督的，一定是敵基督的靈。

接下來，猶大舉出六個例子，說明過去離教叛道的事。在讀這段經文之前，我先提醒你什麼是叛教。離教叛道原文意思是“除去、撤走、脫離、放棄”。我認為帖撒羅尼迦後書用這個字有兩個意思：一個是撤走教會，另一個是保羅在帖撒羅尼迦前書談到的教會被提。基督再來之前，先是信徒被提，也就是教會將被撤離。信徒從世上被提之後，導致世界陷入徹底的離教叛道，也就是偏離真道。根據路加福音 18:8 的記載，主耶穌問：“人子來的時候，遇得見世上有信德嗎？”這句話在原文是個否定句，所以答案是不會遇見。換句話說，基督再來的時候，在世上找不到有信德的人。那時世人會完全背離真道。在所有的信徒被提之前，基督不會再來；不過，這事隨時都會發生。現在猶大要舉六個叛離真道的例子。其中有三個集體的例子，三個個人的例子。我們先談集體的例子。

在猶大書 5-7 節，猶大直接警告假教師以先，提示了在過去以色列歷史上，神降在不敬虔之人的幾次審判。

神對這些離經背道者的態度一點也不含糊。神在舊約聖經中，已不只一次地表明出來。猶大在這裡用了三個例子來提醒讀者，就是不信的以色列人、犯罪的天使，以及所多瑪和蛾摩拉兩城的人。

第一個例子是在曠野中的以色列人。從前神救了祂的百姓出埃及地，後來就把那些不信的滅絕了。神應許將迦南地賜給這些百姓；應許中也包含了他們所需的一切能力與權力。可是，他們卻在加低斯巴尼亞聽信了探子的惡信，並背叛了神。結果，所有在離開埃及時年齡在二十歲或以上的男丁，除了約書亞和迦勒外，全都死在曠野。

猶大書 5 節記載：“從前主救了他的百姓出埃及地，後來就把那些不信的滅絕了。這一切的事，你們雖然都知道，我卻仍要提醒你們。”

以色列人在曠野飄流的時候，由於不信，以致被滅絕，這是神懲罰離教叛道的先例。以色列人到了加低斯巴尼亞，卻不肯進入應許之地。探子回報，神告訴他們有關加低斯巴尼亞的事，句句屬實。但是除了兩個探子以外，其餘的人都不信神要帶領他們進入那地，他們還說服群眾，相信他們說的是真話。起先，他們不信那是一塊美地。等到他們看到那是美地之後，又不信神能帶他們進入好地方。他們寧願留在曠野，也不願信靠神。這就是離教叛道的例子。他們背離了當初離開埃及時的信念。神給他們兩個應許，神說：“我要領你們出埃及地，也要領你們進入應許之地。”但是以色列人的不信，使得他們繼續留在曠野，神讓他們在曠野多待了三十八年，直到出埃及那一代的成年人，除了約書亞和迦勒以外，全部死在曠野，然後神才帶領他們進迦南。以色列人用他們的子女作為推拖的藉口。民數記 14:31 記載神說：“但你們的婦人孩子，就是你們所說、要被擄掠的，我必把他們領進去，他們就得知你們所厭棄的那地。”親愛的聽眾朋友，我們有時也會用子女作藉口，推拖應盡的服事。雖然這聽起來冠冕堂皇，卻意味著神不會眷顧我們的孩子。當我們順服神的時候，神必定會看顧我們和我們的孩子。正如神所應許的，以色列新的一代的確渡過約旦河，進到應許之地，但那些離教叛道的一代，卻在曠野中滅絕了；這是猶大所舉的第一個例子。

猶大說：“從前主救了他的百姓出埃及地，後來就把那些不信的滅絕了。”根據民數記 14 章和 21 章的記載，出埃及後，以色列民族儘管受到神莫大的恩典，但他們仍然不信神，反而墜入了各種偶像崇拜和放縱情慾的惡行中。因此除了約書亞和迦勒之外，二十歲及以上的男子，全部死在曠野中。

猶大書 6 節說：“又有不守本位、離開自己住處的天使，主用鎖鍊把他們永遠拘留在黑暗裡，等候大日的審判。”

這節經文所描述的是起初的部分天使，因驕傲、輕視神的寶座而受審判，正如彼得後書 2:4 所說的：“就是天使犯了罪，神也沒有寬容，曾把他們丟在地獄，交在黑暗坑中，等候審判。”

猶大所舉的第二個悖逆和叛離的例子，是犯罪的天使。對於這些天使，我們確實知道的，就是他們不守所委派給他們的本位，離開自己住處，而現在他們被主用鎖鍊永遠拘留在黑暗裡，等候面對他們最終的審判。

聖經似乎說明了天使至少有兩次叛離的例子。其中之一是路西弗的墮落。在這次背叛中，有成群的天使跟隨他。現今，這些墜落了的天使尚沒有被捆綁起來。魔鬼及其手下的惡魔，正在積極與神及其聖民爭戰。另一個天使叛離的例子，是猶大在這裡所說的，彼得也曾提到。對於這裡所指的是什麼事件，聖經研究學者的意見有相當大的分歧。我們提供的意見純屬個人觀點，並非確定的事實。

有些觀點認為，猶大所指的，是記載在創世記 6:1-7 的事件。神的眾子離開了他們作為天使的本位，以人的形像來到地上，與人的女子結婚。這種婚盟違反了神的安排，在神看來是可憎惡的。4 節可能暗示，這些不尋常的婚姻關係，產生出孔武有力、窮兇極惡的後代。不管這是事實與否，明顯地，神對這個時期人類的暴虐感到異常不滿，並決定用洪水毀滅全地。

就這觀點，學者有三點反對的意見：第一，創世記的經文並沒有提到天使，只是說“神的兒子們”。第二，天使是無性別的。第三，天使並不嫁娶。

這段經文的確沒有特別說明是天使，但就閃族語言（即古希伯來語）來說，“神的兒子們”確是指天使。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！